□ 本报记者 刘 亮

我国涉外仲裁服务提速增效

司法部数据显示,截至目前,我国 共有仲裁机构285家,仲裁员6万多名, 其中境外仲裁员3400多名,2024年办 理涉外仲裁案件4373件,涉外标的额 1978亿元,为促进国际经贸往来、服务 经济高质量发展和高水平对外开放作 出了积极贡献。

仲裁是国际通行的商事纠纷解决 机制,在服务经济发展和对外开放中发 挥着重要作用。自2022年北京、上海、 广州、深圳、海南开展国际商事仲裁中 心建设试点以来,成效日益凸显。

北京仲裁委员会秘书长姜丽丽在 接受经济日报记者采访时表示,"近 5年来,北京仲裁委员会受理的案件量 总计5万多件,涉案标的额总计5200多 亿元。自成立以来,案件当事人涉及的 国家和地区累计达72个"。目前,北京 仲裁委员会的现任仲裁员共有1179 人,其中港澳台地区和外籍仲裁员占比 约30%。据《2025年国际仲裁调查报 告》显示,北京跻身全球最受欢迎仲裁 地第四位,实现历史性突破。

海量案件是推动我国仲裁快速发 展的因素之一。以北京仲裁委员会为 例,2024年受理案件数量是14060件。

在境外仲裁地受理的案件中,中国企业 也占据了较大比例。姜丽丽说,"国际 最受欢迎仲裁地的前四名中有三名来 自亚太地区,原因就是这个地区的经济 体量已经发展起来,仲裁服务业必然要 跟进。我国走出去的企业多,与国际企 业发生的经贸联系多,仲裁服务的需求 自然增多,就把国内的仲裁服务'托'起

输入案件争议金额,选择仲裁案件 类型,点击计算模块,屏幕上就出现了 立案费、仲裁费预计数额,当事人还可 在线选择仲裁员。在位于上海市虹口 区白玉兰广场8楼的北外滩国际法律 服务港,当事人可享受一站式法律自助 服务。服务港已发布临时仲裁指引,为 国内外商事主体提供高效率的纠纷解 决方案。作为航运中心城市,上海每年 产生大量的海事领域仲裁案件,但当前 全世界海事领域90%以上的临时仲裁 案件都是在国外仲裁地受理。推出临 时仲裁服务,既适应企业需求,又增强 了我国在该领域的话语权。"临时仲裁 不像机构仲裁那样有专业助手,那么谁 为仲裁员提供基本的文本翻译,谁来提 供基础设施服务,这就需要我们提前布 局,为临时仲裁业态的成长壮大做好准 备。"虹口区司法局副局长周浩说,他们 正在布局与临时仲裁相配套的设施和

与信息技术的紧密结合是我国仲 裁服务业的显著特征。2024年,深圳 国际仲裁院实现100%线上立案,电子 送达超过16万次,同比增长63.46%;线 上开庭案件4709宗,同比增长41.03%。

在数字经济等领域,我国已参与国 际仲裁规则的制定。例如,关于大宗货 物的电子仓单争议,在申请仲裁时往往 找不到充足的案例参考。而我国每天都 在产生大量的大宗货物电子仓单,能够 为相关仲裁规则的制定提供鲜活素材。 北京仲裁委员会是联合国国际贸易法委 员会的观察员,深度参与数字经济相关 国际规则的制定。姜丽丽介绍,"我们 '自带干粮'参与规则制定工作,因为我 们有处理相关类型案件的能力,有丰富 的经验积累,有些领域只有中国和美国 有充足的样本,所以特别受欢迎。这些 仲裁规则制定后会在全球应用,为全球 相关交易降低成本,提高效率"。

衡量仲裁机构公信力的关键指标 是仲裁员的广泛代表性。在仲裁员队

伍建设方面,北京、上海、广东、海南等 地都体现出高度的开放性。上海市仲 裁机构名册中,共有898名来自全球 110多个国家和地区的境外仲裁员,具 有境外留学或工作经历的仲裁秘书占 比达 46%。海南国际仲裁院聘任 1357 名仲裁员,其中境外仲裁员占比近三分 之一,分布在40个国家和地区。广州 仲裁委在册仲裁员2152人,覆盖51个 国家和地区,境外仲裁员占比 11.52%。深圳国际仲裁院在册仲裁员 2078名,覆盖129个国家和地区,境外 仲裁员占比35.12%。广州、深圳两家 仲裁机构2024年参与审案的境外仲裁 员超过700人次。依托具有广泛国际 认受性的仲裁员队伍,中国仲裁裁决正 在全世界越来越多的国家得到执行。

据了解,司法部将聚焦服务京津冀 协同发展、长三角一体化发展、粤港澳 大湾区建设和海南自由贸易港建设等 国家重大战略,深化国际商事仲裁中心 建设,持续完善有中国特色、与国际通 行规则相融通的仲裁制度规则,提升我 国仲裁的国际影响力竞争力。可以预 见,中国仲裁服务将以更加昂扬稳健的 姿态走向世界。

电动自行车是许多 人出行的重要选择。随 着电动自行车保有量增 加、使用频率不断提升, 乱停乱放成为困扰城市 治理的难题。近日,北京 就非机动车管理条例(修 订草案)公开征求意见。 该条例在规范停放秩序。 拓展停车资源等方面作 出安排,是解决非机动车 停放难题的有益探索。

电动自行车停放乱 象可以归纳为"围楼堵 路"。在一些居民区,电 动自行车停放占用楼道 口、休闲用地,给居民生 活带来不便,甚至挤占消 防通道、进楼入户,具有 较大安全隐患。在部分 地铁站口和重要路段,电 动自行车无序停放,压占 盲道、非机动车道,引发 交通拥堵,给人们出行造 成困扰。

电动自行车乱停乱 放,停放用地不足是重 要原因。与电动自行车 数量爆发式增长相比, 停放用地的拓展速度却 显滞后,许多电动自行 车面临无处停放的窘 境。解决停放乱象,应

正视停放用地供需矛盾,想方设法增

一些地方从绿化用地、桥下空间、

为有效解决乱停乱放提 供了启示。比如,北京 市丰台区对某地铁站外 的滨水绿地进行升级改 造,将原本利用率较低 的绿地改造为林下非机 动车停车场,实现空间 复合利用;苏州市吴中 区利用路边闲置绿化或 空地改造下沉式非机动 车停车场,不但增加了

婷车位,还杜绝了非机 动车侵占人行道、绿化 带等乱象。每个城市面 临的情况不同,可结合 实际互相学习借鉴,找 到解决乱停乱放的可行

> 破解电动自行车停 放乱象是一项系统性工 作。一方面,要讲究 "疏"的策略,拓展停放 空间,解决电动自行车 主急迫需求:另一方面。 也要用好"堵"的方法, 禁绝违规停放 规范交 通秩序。目前,多地通 过劝导教育、规范引导 和拖移清理等综合施 治,取得良好效果。当

然,解决这一难题需要一个长期过程, 将巡查治理常态化,久久为功,才能持 续保障出行环境安全有序。



当地采取一日

青海上半年外贸量质齐升

35.9亿元,同比增长57.7%。

哝户

等方式

邵义龙

中经视觉

近年

摄

近年来,青海经济高质量发展主要 围绕"加快建设世界级盐湖产业基地,

打造国家清洁能源产业高地、国际生态 大力发展蔬菜旅游目的地、绿色有机农畜产品输出

本报西宁8月12日讯(记者拓兆

兵、石晶)今年以来,青海省积极引导产

业外向型转型发展,促进外贸实现量质

齐升。上半年,全省完成进出口总值

地"的产业"四地"目标进行,外贸也服 务于这个大局。

上半年,青海绿色有机农产品出口 3.4亿元,增长56%,增速居全国第一 位。其中,冷凉蔬菜出口增长约2倍, 冻鳟鱼等冷水鱼相关产品首次出口日 本,藜麦种子、油菜种子等优质种质资 源首次出口至西班牙、丹麦、蒙古国等。

在推动二产走出去方面,青海新能

源、盐化产品出口呈现爆发式增长。上 半年,青海新能源产品出口18亿元,同 比增长5.6倍。其中,锂离子蓄电池出 口14.4亿元,增长32倍。盐湖化工产 品出口5.1亿元,增长2.5倍。以氧化镁 为主的盐湖"镁系"相关产品出口1.9亿

三产方面,青海聚焦绿色算力、地 质勘探等新兴和传统产业优势,支持服

元,增长6.6倍。

务贸易品牌国际化建设、国际标准化合 作,促进高附加值服务增长。上半年, 全省实现服务贸易进出口6834万美元, 同比增长49.6%;完成非金融类对外直 接投资187万美元,同比增长306.7%。

青海省商务厅副厅长杨小民介绍, 上半年青海外贸出口拉动全省外贸进 出口增长74个百分点。

青海着力稳企业稳市场稳预期,深 入实施"解难题、优结构、拓市场、防风 险"策略,创新工作方法,强化政策协 同,激活经营主体内生动力。上半年, 全省有进出口实绩的企业达180家,同 比增加16.1%。生产型企业达82家,占 比为45.6%,实现进出口28.6亿元,同比 增长196.7%,占全省进出口额的80%。

(上接第一版)

生产车间128台机器,仅需10多名 操作工,效率提升40%,能耗还降低不 以此促进农民党收致家是爱康企业集团(浙江)有限 无人机正将点的强烈性连续往五步场空受到的红

> 利。该公司所在的湖州南太湖新区,坚 持经济生态化、生态经济化,全面构建 现代绿色产业体系。

> 同样,被誉为"中国木地板之都"的 湖州南浔,其木业产业以绿色为转型方 向,用技术创新重构产业基因。走进浙 江上臣家居科技有限公司的生产车间, 闻不到油漆味道,地面上也看不到木屑 粉尘。"我们在生产中使用水性漆木板, 凭借环保特性,日益受到消费者喜爱。" 公司董事长顾国华说,目前产品已基本 实现水性漆代替油性漆。

> 通过提升资源利用效率,湖州还深 度挖掘生态产品中的经济价值。比如, 推广"以竹代塑",逐步实现"竹子原材 料一深加工产品一加工废料一新产品" 的循环产业模式,形成八大系列3000 余种竹产品品类格局,以全国1.8%的 竹产量创造了全国20%的竹产值,"吃 干榨净"竹资源,实现充分利用。

"富",缩小三大差距

天际滑板车、空中漫步、星球营 地……精彩纷呈的体验项目成就了德 清县下渚湖街道上杨村的天际森谷山 野乐园项目,也让上杨村迎来了发展的 春天。2020年9月,这一项目落户上杨 村,投资达1.2亿元,次年9月正式对外

好项目带来了人气,鼓了村民腰 包。引进天际森谷山野乐园项目时,上 杨村探索出"集体资产参股、村民投股、 与经营主体合股经营"的发展模式,以 每股2万元的价格向村民开放股金认 筹,每股每年可获得10%的收益。村集 体则通过集体土地出租等途径,每年增 收250万元左右。

村里产业兴旺,也吸引了进城村民 返乡工作。他们或办农家乐,或进景区 打工,或生产农副产品,个个有了新 职业。

"现在村里环境好、收入也不错,生 活越来越有奔头。"村民饶刚不仅是村 集体企业的"股东",也是天际森谷山野 乐园的员工,还是村里的杨梅种植户。 他告诉记者,村里还和村民共建游客接 待中心,入股村民年底分红不少于10%。

湖州在践行"两山"理念的探索 中,也曾遇到"如何带动共富"的难 题。比如,部分生态产业存在规模小、 产业链短、附加值低、市场竞争力不足 等问题,农村地区又普遍面临人才匮

乏、技术落后等现实困境,制约产业发 展和村民增收……

对此,湖州的破解之道是努力以生 态产品价值缩小城乡差距、地区差距、 收入差距这"三大差距",加快建设共同 富裕绿色样本。依托绿水青山资源发 展生态旅游,湖州近年培育了德清"洋 家乐"、长兴"上海村"、安吉"亲子游"等 一大批新业态,走出一条由"农家乐"到 "乡村游""乡村度假"再到"乡村生活" 的转化迭代之路。目前,湖州市共有 73个省级、8个国家级乡村旅游重点村 镇,发展民宿3300余家,2024年接待游 客1.2亿人次。

在安吉县农科区鲁家村,胖趣农 场主理人顾朝艳正忙着施工,打算今 年10月全面营业。"村里游客多起来 了,我们要趁热打铁。"顾朝艳说,今年 "五一"期间,鲁家村日均接待游客近万 人次。这一变化正是得益于该村2024 年9月开始实施的整村托管运营模式。

据了解,鲁家村整村交由华创慧谷 (浙江)农文旅发展有限公司开展文旅 运营,采取"两入股三收益"模式,即前 两年为建设期,运营方每年支付240万 元托底收益;第三年起,村集体可获得 240万元加上运营利润10%的分红,并 设定利润保底100万元。从自主探索 到专业托管的转变,既确保村集体的稳 定收入,也激发运营团队的长远投入 动力。

从城区驱车驶向长兴县水口乡顾 渚村,一路竹林环绕,茶文化元素点缀

其间。到达村口,只见大巴车、私家车 一辆接一辆,游客熙熙攘攘,有的直奔 农贸市场采购农特产品,有的聚集在村 口的"品茗三绝"大茶壶标志前拍照

作为长三角地区规模最大的乡村 旅游产业集聚区之一,顾渚村村域面积 不足19平方公里、人口不到3000人,却 散落着近500家乡村民宿,90%的村民 从事乡村旅游产业,去年接待游客近 400万人次,旅游总收入超12亿元。这 里发展的秘诀,就是利用好地处苏、浙、 皖三省交界处的区位优势,以及森林覆 盖率达90%以上的生态优势,打造避暑 胜地。当地不断改善硬件设施,有的民 房安装了电梯、中央空调、智能马桶,有 的农家早饭对标酒店标准,提供丰富的 自助餐,用各种方法留住新老游客

"美",建设宜居家园

晚风吹起涟漪,长兴县龙山街道渚 山村的车渚港水清岸绿,村民搬出长板 凳,围坐在一起聊天。"以前,河面上漂 浮着塑料袋,经过时要捂着鼻子。"村民 周国强回忆道。

这条车渚港在我国河湖治理中留 下了自己的印记——渚山村原党支部 书记吴满棠是全国第一位村级河长。 从2003年担任村干部以来,吴满棠带 着乡亲们下大力气保护生态环境,护好 家门口的这条河。

"现在河长们用上了智能手机和无 人机,只要发现环境污染现象,第一时 间会把问题上传到河长在线平台,很快 就会有结果。"吴满棠说。

"两山"理念指引方向,湖州持续深 化改善乡村人居环境的"千万工程",推 进美丽乡村建设,出台生态文明领域地 方性法规11部,美丽乡村建设指南等 13项标准上升为国家标准。

如今,湖州所有区县均为省级美丽 乡村示范县,所有城市规划区外的行政 村均建成市级美丽乡村,在浙江率先建 设组团式未来乡村49个,覆盖225个行 政村,88个村入选省级未来乡村创建名 单。浙江湖州桑基鱼塘系统、浙江德清 淡水珍珠复合养殖系统成功入选全球 重要农业文化遗产,湖州成为国内重要 农业文化遗产数量最多的地级市之一。

《湖州市美丽乡村建设条例》正式 施行后,湖州市吴兴区八里店镇潞村村 在地下编织出一张总长度约2900米的 污水管网,促进"千流汇入一池"。"美丽 生态催生美丽经济,美丽经济振兴美丽 乡村。"潞村村党总支书记朱占成说,如 今河道水质已达Ⅲ类水标准,岸边绿树 成荫,成为村民和游客休闲散步的好

"山从天目成群出,水傍太湖分港 流。行遍江南清丽地,人生只合住湖 州。"诗人笔下的《湖州》不仅是历史的 写照,也是当下的缩影。在这幅接续铺 展的绿色版图里,湖州逐绿而行,一路

统筹做大"蛋糕"与分好"蛋糕

作为绿水青山就是金山银山理念 诞生地,湖州以改革创新、业态创新、联 结机制创新,统筹做大"蛋糕"与分好 "蛋糕",勾勒了"生态文明+共同富裕" 的生动画卷。

以改革创新畅通生态共富通道。湖 州一直探索用改革的思维和方法,破题 "两山"转化。如2019年,率先开展两山 合作社试点改革,推进全市分散低效的 生态资源资产盘活,截至今年6月底, 实现市级、县级两山合作社全覆盖,村 集体累计增收1.47亿元。再如,率先探 索山塘水库产权改革,为激活沉睡的山 塘水库资源资产插上"产权的翅膀", 2024年3月全国首单水土保持生态产

品价值转化落地黄浦江源石门坑。 以业态创新做大生态共富"蛋糕"。修

复后的矿坑、山间的瀑布、吐绿的茶场、丰 收的稻田……在湖州,这些生态资源资产 被打造成创意十足、活力四射的时尚场 景,培育出"村咖+休闲""村咖+音乐""露 营+文旅"等新模式新业态。如安吉"深蓝 计划"创下单店单日咖啡出杯8818杯的 全国纪录。绿水青山吸引青年入乡,推动 乡村生态产业从农家乐、乡村旅游等传统 业态向咖啡经济、直播电商、数字游民等 新业态升级,并与村集体、村民建立利益 联结,带动集体增收、群众致富。

以利益联结机制创新分好生态共 富"蛋糕"。湖州通过创新利益联结分配 机制,分好生态共富"蛋糕",实现共建 共营、共同富裕。如2022年,安吉通过县 级竹林碳汇收储交易平台,促进全县村 合作社将竹林碳汇流转金入股县强村

经营性项目,村民可分得竹林保底收益 和竹林培育营增值的60%,实现拿租金、 分股金、挣薪金;村集体可分得效益增 值的40%,用于全体村民和困难群体进 行二次分配或投入民生工程,实现资源 从农民手中来、效益回到农民手中去。

富民集团,集中投资具有稳定性收益的

从湖州的实践来看,深入践行绿水 青山就是金山银山理念,大胆改革创 新,处理好高质量发展和高水平保护的 关系,形成生态共富典型模式和路径, 逐步推广到全省乃至全国,为链接建设 生态文明与实现共同富裕铺就"路"和 "桥",充分彰显了"两山"理念的真理力 量和实践伟力。

(作者系浙江省发展规划研究院副 院长、发展规划实验室主任)

在贴息标准方面,对于经办银行向服务业经营主体发 放的贷款,财政部门按照贷款本金对经营主体进行贴息,贴息期限不超过1年,年 贴息比例为1个百分点,中央财政、省级财政分别承担贴息资金的90%、10%。单户

两顶景观虑亚策明确

费贷款财政贴息政策、服务业经营主体贷款贴息政策具体

《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》规定,2025 年9月1日至2026年8月31日期间,居民个人使用贷款 经办机构发放的个人消费贷款(不含信用卡业务)中实 际用于消费,且贷款经办机构可通过贷款发放账户等识 别借款人相关消费交易信息的部分,可按规定享受贴息 政策。贴息范围包括单笔5万元以下消费,以及单笔5万 元及以上的家用汽车、养老生育、教育培训、文化旅游、 家居家装、电子产品、健康医疗等重点领域消费。对于 单笔5万元以上的消费,以5万元消费额度为上限进行

在贴息标准方面,年贴息比例为1个百分点,且最高 不超过贷款合同利率的50%,中央财政、省级财政分别承 担贴息资金的90%、10%。贷款合同利率需要符合相应利 率自律约定。政策执行期内,每名借款人在一家贷款经 办机构可享受的全部个人消费贷款累计贴息上限为3000 元(对应符合条件的累计消费金额30万元),其中在一家 贷款经办机构可享受单笔5万元以下的个人消费贷款累 计贴息上限为1000元(对应符合条件的累计消费金额10

《服务业经营主体贷款贴息政策实施方案》规定,同 时符合以下条件的贷款可享受贴息政策:由经办银行向 餐饮住宿、健康、养老、托育、家政、文化娱乐、旅游、体育 8类消费领域服务业经营主体发放;在《提振消费专项行 动方案》公开发布之日(2025年3月16日)至2025年12月 31日期间签订贷款合同且相关贷款资金发放至经营主 体;贷款资金合规用于改善消费基础设施和提升服务供

享受贴息的贷款规模最高可达100万元。